

创新思路 多措并举

——山亭区扎实做好新时期人口计生工作

今年以来,山亭区城头镇紧紧围绕“稳定低生育水平、开展优质服务”的工作思路,抓住计生基础工作不放松,适应计生新形势新政策,推进人口计生工作转型,全面优化人口与计生工作服务。

加强学习,不断提高工作能力和服务水平。该镇计生办定期和不定期邀请区计生局业务骨干,对全体人员和各村计生专职主任进行计生知识技术培训,着力提高计生工作人员服务水平,规范服务程序和服务行为,以技术力量确保计生服务质量。

以创新宣传为切入点,移风易俗转变婚育观念。组织民间文艺骨干编排计生专题节目,在各项文艺汇演上进行表演。在街道沿途竖立宣传栏,张贴人口文化宣传标语,与村居环境相互融合。融计生宣传于特色活动中,让群众在休闲娱乐中潜移默化地接受人口文化熏陶,使婚育文明入耳入心。

着力提高办事效率,转变工作作风。设立计划生育“一站式”便民服务大厅,将与育龄群众密切相关的服务项目全部进入大厅,为群众提供“快捷、高效、方便、透明”的服务。能办就办,马上办好,不能办就一次性书面告知所需材料,并做好解释说明工作。

及时兑现计生奖励扶持政策。独生子女父母奖励费、计划生育家庭奖扶、特扶等均严格按照条件规范程序、严格标准、全面兑现。将独生子女和农村两女户中考加分、农村合作医疗以及农村养老保险等倾斜计生家庭的利益导向政策落实到位。坚持对计生家庭实行“扶助优先、奖励优厚、生活优惠、上学优待”,真正让计生家庭在社会上有地位、经济上得实惠、生活上有保障。

从“行政管理”到“群众自治”转变,丰富基层民主内涵。推进村民自治,修改和完善计划生育村民自治章程,制定村规民约,明确育龄群众计划生育的权利和义务。围绕公正、公平、公开的原则,接受人民群众的监督,引导广大群众自觉、自主、自愿落实计划生育基本国策。(通讯员 王逢营 秦士宇)

城头镇五项措施提升计生优质服务水平

水泉镇开创计生工作新局面

今年以来,山亭区水泉镇计生办认真贯彻落实上级各项决策部署,紧紧围绕“创新管理机制,突出重点重抓,强化优质服务,争创一流业绩”总体思路,咬定目标真抓实干,塑造特色,综合治理,全镇计生工作取得新进展,较好的完成了各阶段性目标任务。

创新保障机制,夯实基础快推进。一是加强培训,优化结构。从优化计生队伍结构入手,科学配置人才资源,利用“走出去,请进来”的办法,打造一支思想好、作风正、懂业务、会管理、善于做群众工作的计生队伍;二是春风送暖,特色服务。对全镇4000余名已婚育龄妇女的信息重新进行梳理,发放了《已婚育龄妇女计划生育服务手册》,做到一人一册,作为育龄妇女今后服务的有效凭证,又是育龄妇女本人的生殖健康档案;三是严格奖惩,政策激励。

创新管理机制,重点重抓快见效。一是狠抓两非整治工作重点。街道、村责任人和对象户签订了三项责任书,层层明确整治目标,夯实整治措施,提高整治责任,确保整治效果。二是突破抚养费征收难。不断加大社会抚养费依法征收力度,通过深入宣传统一思想、反复梳理理顺关系、主动登门下达通知、相互联动协调配合、公平公开规范程序五项措施造浓征收氛围,完善征收机制,创新征收办法,夯实征收措施,取得了突破性成效。三是注重孕前优生检查。对全镇目标人群进行摸底登记,上门发放宣传资料,对目标人群进行面对面宣传。

创新责任机制,强化督查快落实。一是实行机关干部驻村制度。在机关干部中选派骨干力量驻村抓计生,驻村干部与村计生目标同落实,计生工作同部署,计生责任同考核;二是实行班子成员挂钩制度。镇党政主要领导每人联系一个后进村,其他班子成员每人挂钩一个村,村两委班子成员每人分包一个重点户,切实将责任落实到人,形成抓计生工作合力;三是实行定期督查通报制度。对工作不力拖拉滞后的村居进行通报批评,对进度快、落实好的村居进行表扬并给予适当奖励。(通讯员 曹蕊然 徐峰)

冯卯镇“四个结合”强化计生宣传教育

山亭区冯卯镇在人口计生宣传工作中,坚持做好“四个结合”,把人口计生政策宣传到农村的千家万户。一是宣教与新农村建设结合。充分利用新农村建设的有利时机,建设了高标准的人口文化大院,设立了人口文化长廊,在农家书屋建设中,增加人口计生图书角。二是宣教与群众性娱乐活动结合。组织乡土文艺人才,把计生知识以婚育新风等内容编成文艺节目,

在重大节日、结婚等活动中进行表演。三是宣教与树立先进典型结合。通过组织开展“好婆婆”、“好媳妇”等评选活动,让广大群众学有榜样、赶有目标。四是宣教与群众日常生活结合。专门制作一批新颖美观、温馨实用的宣传画、小册子等宣传品2万份,免费发放到群众手中,让广大群众进行国策再学习,进一步增强自觉实行计划生育的积极主动性。(通讯员 赵现军)

山城街道温馨宣传氛围受民赞

今年以来,为加大计划生育宣传力度,提高广大群众对计生政策法规的知晓率,山城街道投入资金20余万元,优化计生户外宣传环境,把新的计生政策以图文并茂的形式展现给广大群众,营造了浓厚温馨的宣传氛围,得到群众的称赞。

为提高群众对计划生育新政策的知晓程度,山城街道多方筹措资金20余万元,聘请专业绘画老师和广告喷绘商,在主要交通要道、村居主要干道、人流较密集路段,增添替换了600余幅宣传标语,“少生优生、幸福一生”、“关心女孩成长、树立文明新风”、“营造良好的人口环境、促进山城经济大发展”、“计划生育实惠

多、政府政策暖心窝”等一批充满温馨的、人性化的宣传标语。为使计划生育宣传达到入眼入耳入脑入心,该街道坚持以群众是否明白、接受和满意为标准,通过粉刷绘制温馨、规范、具有人情味的标语内容,以群众喜闻乐见的方式进行宣传,既体现人文关怀,又达到宣传人口计生政策法规的

效果。此次计生户外宣传大更新活动内容涉及计生政策、法律法规、单独二孩、优质服务、奖励扶助、关爱女孩、免费孕前优生健康检查、综合治理出生人口性别比、婚育新风进万家等方面内容,深受群众的喜爱和好评,取得良好的宣传效果。(通讯员 范金光)



近年来,山亭区凫城镇计生办大力鼓励计生户成立合作社,发展有机特色农产品,以大棚蔬菜、高温草莓、葡萄等有机产品种植为特色,使该镇1300余名育龄群众实现家门口就业。图为山亭区凫城镇东凫山育龄妇女们正在瑞丰草莓合作社管理草莓。(通讯员 王启蒙 张峰 摄)



山亭区店子镇计生办,以登门面对面服务的方式及时为新婚夫妇办理相关生育证件,宣传人口计生政策,免费孕前优生健康检查和生殖健康、优生优育知识,深受群众欢迎,收到较好效果。(通讯员 孙强 摄)



今年以来,山亭区桑村镇计生办紧密结合党的群众路线教育实践活动,及时组织人员在对规定内容进行认真学习的基础上,对各种人口计生政策法规和业务知识进行了全面学习,进一步提高了业务水平和日常工作能力。(通讯员 王玉河 王娟舒 摄)

北庄镇创新工作思路稳步推进计生工作

今年以来,山亭区北庄镇计生办创新工作思路,积极探索基层计划生育工作新方法,进一步推动计划生育各项工作有力、有序、有效地开展。

坚持以人为本,推行“三心”服务。为进一步规范计划生育管理工作,提高服务质量,积极探索基层计划生育工作新途径,推行爱心、耐心、细心“三心”工作方法,稳步推进计划生育各项工作。对育龄群众以一颗深怀真情、倾情效劳的心,来对待服务对象,做人民群众的贴心人,从“一句问候,一杯热茶,一把椅子,一张笑脸”让育龄群众感到计生部门的温馨和温暖。不厌其烦的耐心关爱女孩的成长,播种春

天的希望。坚持宣传先行,形成强有力的舆论氛围,有针对性地解决群众的思想观念和观念问题,营造有利于女孩生活、发展的社会环境。制作发放一批保护妇女儿童的宣传品,引导群众树立“男女平等”、“生男生女都一样”等新型婚育观念。让女孩和女孩家庭的社会地位得到提高,实际困难和问题得到解决,促进群众婚育观念逐步转变。提高计划生育技术服务管理质量和标准,保护广大妇女的身心健康。加大对进行B超性别鉴定行为的处理力度,集聚全社会力量,加强对B超、终止妊娠药物和手术的监督,发挥强大的舆论震慑作

西集镇“温馨娘家”助推“少生快富”

山亭区西集镇在实施“少生快富”工程中,坚持把打造“温馨娘家”作为服务载体,着力推进农村育龄妇女专业合作组织建设,组织引导农村育龄妇女由一家一户的独立经营向合作互助经营方式转变,由单一的传统农业向优势产业转变,为该镇育龄妇女持续走“少生快富”之路提供了有力保障。

突出发展“项目组织”。积极引导,鼓励镇、村计生协会、致富女能手和“妇”字号龙头企业联办专业妇女合作组织。目前,该镇在粮食、蔬菜、果树种植等领域的农村妇女专业合作组织有15家,养鸡、养猪、养牛、养羊等养殖领域有15家,绣品、服装等加工领域有10多家。

注重提升“组织能力”。通过制定和实施培训计划、成立专家团、召开示范推进会等

措施,加强了对合作组织负责人及成员培训,进一步提高其管理水平和发展能力;邀请专家,对大棚蔬菜、水果等合作组织成员进行现代农业新技术培训。农业、科技等部门,在项目、技术等方面给予支持和帮助,使该镇50多家农村妇女专业合作组织不断发展壮大,带领3000多名育龄妇女走向致富路。

信贷破解“资金瓶颈”。该镇针对农村低收入妇女群体发展生产受资金制约的实际问题,灵活运用国家扶贫政策,成立农村妇女发展互助资金协会,协会会员之间相互担保,资金使用方便、快捷、灵活,被称为农家女的自家银行。同时协调农村商业银行积极开展“百万农户致富工程”、“信贷援巾帼”活动,解除了育龄妇女及妇女专业合作组织发展壮大的后顾之忧。(通讯员 赵慧)

徐庄镇“五项措施”推进利益导向工作

近年来,山亭区徐庄镇为进一步加强计划生育利益导向政策体系建设,全面落实各项计划生育奖励、扶助、优先、优惠政策,引导育龄群众自觉实行计划生育政策,不断紧跟形势、加强领导,强化措施,把计划生育利益导向工作放在更加突出位置,抓紧抓好。

一是加强组织领导。建立健全领导小组,出台相关文件,把计划生育利益导向工作作为当前人口计生工作的一项重要内容落实,明确职责和分工,明晰各阶段任务和目标。

二是强化宣传引导。深入开展计划生育利益导向政策的宣传工作,以多种形式、多种渠道广泛宣传计划生育利益导向政策的重大意义、政策条件、申报程序和具体要求等,营造良好的社会舆论和工作环境。

三是明确职责分工。计生

办、计生协、村级负责政策解释、摸底核查、档案整理、初审公示、信息变更、数据汇总等工作。镇财政所负责资金统筹,镇计生协会、计生网和村专干负责“一卡通”账号统计和资金发放,确保扶助金及时足额发放到户到人。

四是严格资格确认。严格遵守资格确认程序,把握政策口径,准确确认对象,将利益导向政策、享受条件、扶助标准和扶助对象进行张榜公示,让广大群众了解利益导向政策,增强政策执行的透明度,自觉接受社会监督。

五是规范档案管理。建立个人档案信息登记、核查、上报等制度,做到准确、及时,确保个案信息无虚报、无遗漏、无差错、无延误,使实行计划生育的家庭及个人,充分感受党和政府的关怀。(通讯员 高现海)

山亭区人口和计划生育工作巡礼

本版策划组稿 孙兴伟 王斌 王雷

列化、多样化的宣传教育、技术服务和信息随访等综合服务,稳定低生育水平与增进群众的生殖健康知识和家庭幸福统一起来,依法维护实行计划生育群众的合法权益,落实法律法规有关奖励和社会保障的各项规定,解除群众实行计划生育的后顾之忧,让实行计划生育的群众在政治上光荣、经济上实惠、生活上有保障。通过优质服务落实各项管理措施,按照以人为本、全面协调围绕群众实行计划生育实际需要,加大奖励、扶助、优惠和保障力度,坚持做好“想服务”、“会服务”、“能服务”的优质服务的全面推进计划生育工作。(通讯员 自小亮 韩文亚)